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E

xpone ahora individualmen​te Miguel Angel Blanco (Madrid, 1958). Hace unos meses lo hacía dentro de la expo​sición Naturalezas Españolas 1940-1986 del Centro Reina Sofía y realmente sus obras eran una de las aportaciones más interesantes y sensibles dentro del trabajo de los jóvenes artistas allí representa​dos. Su «Biblioteca del Bosque», conjunto de cajas-libro con elementos orgánicos -cortezas de árbol, bellotas, agujas de pino, etcétera​- tenía un encanto especial, un cierto eco de nostalgia del sentimiento de la naturaleza desde una perspecti​va urbana. Se podían rastrear en estas obras influencias del arte in​ternacional, pero indudablemente M. A. Blanco había conseguido unas personales piezas llenas de encanto e innegable calidad.

A

hora nos presenta sus últimos trabajos con el tema común de La fortaleza, cuya materia exclusiva son las chapas de hierro abisagra​das de las celosías metálicas con sus inseparables respiraderos. Un elemento constructivo prácticamen​te en desuso, pero hasta hace bien poco considerado moderno, lo cual le añade un toque nostálgico. La

m

ás pequeña de las obras expues​tas, una caja de hierro con un re​ducido fragmento de persiana con su abertura, que lleva el poético tí​tulo de Rendija para ver el futu​ro, sirve de eslabón con sus obras anteriores y cumple la misma función sugerente de las obras ras​gadas de Lucio Fontana.

S

in embargo, la casi totalidad de las piezas de esta serie son de mayor formato, superficies de va​rios paños recortados en su parte superior en formas dentadas de cordilleras elementales, que tam​bién llevan nombres evocadores: Fortaleza Montaña, Fortaleza Sierra, Fortaleza de las rocas, Pacto de los Montes... A pesar de no hacer su autor ninguna con​cesión figurativa -la superficie de estas obras está acabada con el oxidado natural- sus esculturas consiguen enviarnos diáfanamente un mensaje total​mente paisajista. Una claridad de ideas verdaderamente envidiable. 
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Galería Angel Romero. San Pedro, 5. Hasta el 30 de marzo. De 100.000 a 400.000 pesetas.)

