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l arte que fabrica Miguel Ángel Blanco (Madrid, 1958) gira en torno a un centro concreto, múltiple y miste​rioso: la Naturaleza. Arte que busca en lo mínimo, en los rinco​nes de su existir que manifiestan su presencia; ocasión para ingenio​samente, pero también meditada​mente, sabiamente, mostrarnos sus imágenes, de manera cierta e inte​grada en signos artísticos.
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l vehículo que utiliza para ello son las cajas-libro de artista que fabrica. En ellas, Miguel Ángel Blanco da cabida a variaciones del tema principal que elige -en esta ocasión su elección ha recaído en la forma, la presencia, los significa​dos de las agujas de pino o abeto, sus movimientos, sus combinacio​nes-. Utiliza también el dibujo que expande el tema al romper los lími​tes concretos de las cajas-libro de artista, pues el plano no aparece encerrado por marco alguno.
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l arte de Miguel Ángel Blanco es, pues, un arte naturalista, con un tratamiento herético de la reali​dad, esto es: que se atiene al dato real, natural, pero lo interpreta se​gún su necesidad estética, incorpo​rándole, tratándole, con toda clase de recursos artísticos, ajenos a su pura y estricta naturaleza. Seme​jante herejía puede cometerla gra​cias a la admirable diversidad que admiten ambos lenguajes, lengua​jes que toleran bien su originalidad, su peculiaridad. Originalidad y pe​culiaridad que le han facilitado la exhibición de su obra dentro de la exposición Naturalezas Españo​las (1987 y 1988), y de la mano de la Galería Ángel Romero (siem​pre atenta a la calidad de lo nuevo), participar en ferias como ARCO (1989, 1990 y 1991), Art Los Ángeles (1989, 1990 y 1991) y Art Chicago 1991, y ahora mismo estar seleccionado para el premio L'Oréal en su octava edición.
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a obra de este artista (definición de artista para esta ocasión: per​sona que realiza un trabajo dentro de las reglas, cualesquiera que sean y como sean, del arte, dándo​las un carácter comunicativo que va más allá de las mismas imáge​nes, que puede acompañar, ilus​trar, iluminar, el vivir humano) me satisface. Mezcla en ella todo lo escrito más arriba: naturaleza, rea​lidad, ingenio, en el agua transpa​rente de la imaginación, dentro de una actualidad que la beneficia.

