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M. Ángel Blanco, la memoria del bosque

Sete Lúas. Casa da Parra. Plaza de la Quintana, s/n. Santiago de Compostela. Hasta el 17 de abril

Miguel Ángel Blanco dibuja la naturaleza a partir de los propios elementos que la conforman, desde su misma huella; huella como señal o rastro pero también como impresión profunda o duradera. Así restituye sus gestos, congelando lo espontáneo, lo natural. Ofrece pistas, indicios que, como la mayoría de descubrimientos científicos, contienen un alto grado de azar que no hace sino acrecentar su carácter misterioso. Y todo con el libro como soporte para intentar conservar esos vestigios naturales.

Miguel Ángel mira para recibir, domina lo esencial. No confunde intensidad con velocidad y pasea sereno esperando el momento preciso, entablando relaciones con lo natural en momentos concretos. Comunicar sin palabras, a través de atmósferas, de densidades, de visiones, curiosamente desde la transitiva tradición de los libros, jaula de conocimientos, siempre con el bosque como memoria. Piñas, tojos, hongos, cortezas, musgos, cenizas, cera, plumas..., de su conjunción llegamos al secreto, un enigma que nos insinúa el artista al combinarlo en aurografías, dibujos, contactos de agua y otras estrategias que conjuga con esmerado oficio.

Toda esta especie de palimpsestos naturales conforman un proyecto de gran envergadura que él mismo denomina Biblioteca del Bosque y donde, como en la propia naturaleza de la que nacen, advertimos su densidad y crecimiento constante. En esta ocasión, recoge su estancia en Galicia durante siete meses para dar vida a la muestra Sete Lúas, producto de su compenetración con la húmeda tierra gallega y en concreto con la zona de Brión. Así, amplía su mapa de fragmentos, como un paisajista de detalles, empeñado en sumergirse en lo más secreto de la naturaleza, en esa suerte de magia del lugar que le lleva a buscar lo simbólico para fundirlo con lo real, lo todavía enigmático y lo por él descubierto, un universo de contactos entre lo mineral, vegetal y animal, dibujando desde otros lenguajes para afinar nuestra percepción. 


